TMS125, Stokastiska Processer F2
Tentamen

Fredag 25/8, 2006. Eftermiddag. OBS 5 timmar.
Jour: Johan Tykesson (772 5360)
Hjélpmedel: Endast Beta.

Tentamen bestar av sex uppgifter, och varje uppgift dr vird maximalt 5 podng. Var no-
granna och motivera alla steg! 15 podng ritt ger minst en 3:a. Lycka till.

1. Lat £ vara en stokastisk variabel som &r likformigt fordelad pa [0, 1], och 7 en sto-
kastisk variabel som &r likformigt férdelad pa [€, 1].

(a) Motivera utan nagra berikningar vilket tecken som Cov (&, n) borde ha.
(b) Berékna E[n] och den gemensamma tathetsfunktionen f¢(z,y).
(c) Berikna Cov(&,n).

2. Lat {X(t)}+cr vara en svagt stationiir process. Lat Y (¢t) = X (¢ + 1) — X (¢). Berikna
kovariansfunktionen fiar Y (¢) och visa att Y (¢) &r svagt stationér.

3. Lat N(t) vara en Poisson process med intensitet A\. Ar N(¢) — A\t kontinuerlig i
kvadratiskt medel?

4. Lat {X;}5°, vara en Markov kedja pa tillstandsrummet {0, 1, 2, 3} med 6vergangsmatris:
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(a) Vad finns det for begriansingar pa «, 3, v, och §-
(b) Om kedjan borjar i tillstand 0 (dvs Xy = 0), vad &r sannolikheten att Xy = 37

(¢) Om kedjan bérjar i tillstand 0, vad dr sannolikheten att den nagonsin kommer
till tillstand 37

5. Tva pumpar anvinds parallelt i en fabrik. For att fabriken ska fungera kravs det att
atminstone en av pumparna fungerar. Nir pumparna &r trasiga repareras de, men
bara en at gangen. Bade tiden tills ndr pumparna gar sénder, och reparationstiden
ar exponential-fordelad (sa systemet kan ses som en tidskontinuerlig Markov kedja).

Varje pump gar sonder med intensitet 0.004 pumpar/timme, och pumpar repareras
med takten 0.1 pumpar/timme. Dessutom sker med intensitet 0.002 héndelser /timme
olyckor (jordb#vningar!) som gor att alla fungerande pumpar gar sénder.

I lingden (d.v.s. i det stationéra tillstandet) hur stor del av tiden &r fabriken trasig
p-g.a. av pumparna?

6. Lat {W(t)}+>0 vara en standard Wienerprocess. Lat § vara en stokastisk variabel
som bekriver tiden da W (t) forst antar virdet 1 eller -1. Visa att E[{] < oo (dvs
hitta en 6vre gréins f6r E[{] som inte &r odndligheten).

Ledning: Dela upp tiden i intervall.



